



“申”动巴黎

“对于每个有潜力的苗子而言，我们俱乐部专业的教练员队伍形成了一个强大的托举力量。在我的教练团队中，不仅有经验丰富的国内教练，还有来自韩国的前世界冠军高準虎教练。他曾经担任菲律宾国家队主教练。”陈春兵表示，这也是俱乐部在后备人才培养方面的一大优势，“我们还承担了奉贤区拳击、散打、柔道、武术套路等项目的青训工作”。

2020年，上海市体育局开始在全市范围内试行开展奥全运项目“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”创建工作，两年为一个周期，以此加快推进社会力量办训布局。当年，全市共有15家单位获评2020-2021年度“上海市竞技体育后备人才社会培养精英基地”，其中奉贤区的3家单位里就有春兵体育俱乐部。

同样地，当2016年国际奥委会正式决定将滑板列为2020年东京奥运会的正式比赛项目后，上海市轮滑运动协会会长、圣巴(上海)文化传播有限公司CEO顾卫峰的滑板奥运梦也随之展开。

顾卫峰本人是一位资深轮滑业内人士，2004年，他专门前往新加坡，参加亚洲第一届自由式轮滑运动培训班，顺利拿到轮滑裁判证，成为中国在这个项目当中第一位国际裁判。而他一手创办的圣巴文化也从最初的装备贸易公司，发展成了轮滑滑板行业的一家全产业链公司。

“因为滑板项目是由国际轮滑联合会推进奥运会的，因此这个项目的开展也由各省市的轮滑运动协会来负责。”顾卫峰告诉《新民周刊》，“由于是新兴项目，之前的运动员和教练员大多都在社会面，所以上海市体育局便在全国创新推出了《上海市体育局联办优秀运动队管理办法》这样一个政策，由优质的社会力量来办训，圣巴也由此承担起了上海市滑板队的训练。”

接受《新民周刊》采访时，顾卫峰刚从巴黎奥运会现场看完滑板比赛回国。“日本在东京奥运会上就拿了4块滑板金牌中的3块，巴黎奥运会也拿到金牌，说明这个项目可能就是比较适合亚洲选手。就女子来说，中国与世界顶尖水平的差距并不大。”在他看来，纵观滑板运动的发展历史，它的时尚属性和上海这座城市的气质是非常符合的，上海的滑板人口很多，

滑板俱乐部和场地也很多，水平也处于全国前列。据他透露，目前队里已经出现了一位颇具实力的“小孩姐”，“现在还不方便透露，大家在明年全运会上拭目以待吧”。

事实上，早在2004年前后，顾卫峰便开始和黄浦区有所接触。20年来，他与黄浦区体育局的合作越来越深入，持续推动黄浦区“一区一品”的轮滑项目发展。尤其近十年来，在黄浦区体育局、上海市轮滑运动协会的主导下，由圣巴文化和上海市轮滑学校运营管理的黄浦区自由式轮滑、滑板、花样轮滑等3支国家集训队在国际舞台上屡创佳绩，其中自由式轮滑队连续11年登顶世锦赛，花样轮滑队在亚洲处于领先地位，滑板队在2019年全国第二届青年运动会上为上海斩获3金。圣巴文化正在参评新一轮的“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”。

教练员，青训“三驾马车”的核心支撑

当然，好的优秀运动员，离不开好的青训教练。2024年全市青训注册教练3641人，较2023年3382人增幅为7.6%。其中，体育局系统编制、教育局系统编制和社会机构三类人员构成比例为3:2:5。

记者注意到，2021年，上海市体育局与上海市人社局联合印发《关于深化上海市体育专业人员职称制度改革实施意见》，出台上海市体育教练员、体能教练员、运动防护师的职称评价标准，为不同岗位的教练员晋升渠道做好保障。

今年5月，市体育局、市委编办、市教委、市人力资源社会保障局又联合印发了《关于上海市学校教练员专业技术岗位设置管理的实施意见》，明确了学校教练员专业技术岗位的适用范围、岗位设置、岗位职责、职称体系、岗位聘用等内容，提出本市中小学校(含中等职业学校)、高校，可根据工作实际，设立专(兼)职教练员岗位。同时印发《上海市学校教练员职称评价标准(试行)》。

上海市青少年训练管理中心从2012年就启动了“体育教练



2024年全市青训注册教练3641人，较2023年3382人增幅为7.6%。其中，**体育局系统编制、教育局系统编制和社会机构三类人员构成比例为3:2:5。**

PARIS
2024